

El pueblo que mira con indiferencia la opresión de otro pueblo, labra la tumba en que ha de ser sepultado, andando el tiempo, su propia libertad».

# NADIE DUDA YA DE NUESTRO TRIUNFO

## LIBERTAD SINDICAL

El tema que hemos elegido para la nota editorial de hoy es, moralmente considerado, de importancia fundamental a los fines de toda revolución proletaria. Y lo sería doblemente, si el enfermizo afán de convertir en agua de borrajas los compromisos que libremente se contraen quedase enterrado de manera definitiva.

Por el propio crédito de las organizaciones obreras, la libertad de sindicación no puede quedar reducida a dos sonoras palabras. El alcance y significado del problema y la importancia de la libertad de sindicación no merece que se le considere a la categoría de cosa "archivada", de cosa hueca. Los pactos sólo son eficaces si además de responder a la necesidad existe el inicial deseo de no vulnerarlos. Hasta comprometerse con una ni mil firmas a respetar o cual compromiso. Eso, que debiera ser suficientes muy poco si el que más y el que menos hace lo manifiestamente posible por restar seriedad a lo acordado. Los acuerdos se convienen en igualdad de condiciones. Las partes se asocian por su libérrima voluntad, faltando el establecido tiene expresiva calificación en nuestro idioma: ruindad, baja, deslealtad.

## Acuerdos para la constitución de Ayuntamientos de conformidad con el último decreto del Gobierno

MADRID, 1.— Para llegar a un acuerdo en lo que se refiere a la constitución de Ayuntamientos de acuerdo con el último decreto dictado por el Gobierno se celebró una reunión que asistieron el Gobernador y las representaciones de partidos y organizaciones de la zona.

## Queipo de Llano fusilado a tres oficiales que habían matado a seis aviadores nazis

GIBRALTAR, 1.— Evadidos que han llegado a Gibraltar relatan un incidente de gravedad. Según los oficiales, seis oficiales aviadores nazis fueron muertos por oficiales rebeldes españoles. Los rebeldes dicen que algunos de los llamados nazis se escondieron en un restaurante donde se les mató. Durante la comida, dos de los nazis se embriagaron y fueron asesinados por los rebeldes. Queipo de Llano, haciendo uso de sus facultades, y con el consentimiento de los rebeldes, ordenó el fusilamiento de los nazis.

## "Izvestia" critica el discurso del Führer calificándolo de deprimente

LONDRES, 1.— El diario ruso "Izvestia" ha publicado un comentario al discurso pronunciado por Hitler en la sesión de apertura del Reichstag. Resume que Alemania no ha recogido el abrazo fraternal que Francia e Inglaterra le tendieron. Califica de deprimente el discurso, porque no contiene ninguna palabra consoladora para la actual situación, ni el menor deseo sincero de ayudar a la causa de la paz. Por todos conceptos, el discurso es impropio de persona que se encuentra al frente de los destinos de una nación.

## La fábrica 'Chevrolet' en huelga por el despido de un obrero

Londres, 1.— El Consejo de la fábrica de automóviles 'Chevrolet' despidió a un obrero injustamente. En su consecuencia, los obreros acordaron ir a la huelga mientras no se reponga al despedido en su puesto. Con tal motivo, se produjeron algunos disturbios, entorpeciendo la producción. Se registraron algunos heridos.

## LLAMAMIENTO A FILAS DE LOS MOZOS DE LOS REEMPLAZOS DE 1930, 1931 Y 1932

El Estado Mayor del Ejército del Norte-Asturias ha acordado el llamamiento a filas de los reemplazos de 1930-1931 y 1932. El llamamiento lo harán los Ayuntamientos respectivos. Las instrucciones de esta importante disposición, las encontrará el lector en el artículo de la plana.

## FEDERICA MONTSNEY ABOGA POR LA UNIFICACION DE LAS DOS CENTRALES SINDICALES

BARCELONA 1.— La ministra de Sanidad, compañera Federica Montseny ha dado una conferencia en el Teatro Romea sobre el tema «La mujer». Afirmó que en este momento hemos de dejar todos a un lado cualquier clase de ideologías para luchar contra el enemigo común que es el fascismo. Abogó por que desaparecieran la UGT y la CNT y así fundar una sola central sindical que reuniera a todos los trabajadores españoles. Hemos de procurar que desaparezca la indisciplina si queremos ganar la guerra. No olvidéis—termina diciendo—que los trabajadores de todo el mundo tienen puesta la vista en vosotros.

## EN ARANJUEZ, LAS MILICIAS ARROLLARON AYER AL ENEMIGO

Ha sido ocupada una importante extensión de terreno. La ofensiva se realizó en medio de una lluvia torrencial.

PARTE OFICIAL DE GUERRA. Madrid, 1.— Desde el micrófono de Unión Radio, instalado en el Ministerio de la Guerra, fué radiado el siguiente parte a las nueve y media de la noche:

Frente del Centro. En el sector de Guadarrama, fuego de cañón, siendo batido por nuestras baterías. Guadalupe: Cañones enemigos en La Toba; sin consecuencias. Aranjuez: Las fuerzas de la República que operan en este sector, con vigorosa empuje, arrollaron hoy al enemigo, ocupando una línea desde Estaña hasta trescientos metros de la Fábrica Cigarral-Mirabal.

## Los liberales Ingleses rehusan la participación en el Frente Popular

Londres, 1.— Como se sabe, está elaborándose actualmente en Inglaterra la formación de un Frente Popular, en el que ya figuran los comunistas y los laboristas independientes. Los liberales han acordado, a este respecto, rehusar su participación en dicho Frente.

## Un diputado laborista Interpelará al ministro de Marina por el despido de obreros

Londres, 1.— Vuelve a tomar estado parlamentario la cuestión de los despidos de obreros dependientes del Departamento de Marina, que hace poco se discutió en la Cámara de los Comunes, donde, como se recordará, se habló de sabotajes llevados a cabo durante la construcción de buques de guerra. Uno de los despididos llevaba prestando buenos servicios durante quince años. Un diputado laborista defenderá a este obrero interpellando al ministro de Marina, en una próxima sesión, según ya le ha anunciado.

## Eden dió cuenta a la Cámara de los resultados de los últimos consejos de la S. de N.

LONDRES, 1.— Esta tarde, el ministro de Negocios Extranjeros, de Inglaterra, Eden, dió cuenta a los diputados de la Cámara de los Comunes del desarrollo y resultados de las últimas reuniones de la Sociedad de las Naciones, exponiendo ampliamente su propia gestión, en especial por lo que se refiere al problema de Alemania.

## IMPORTANTE DISCURSO DE LARGO CABALLERO EN LA REAPERTURA DE LAS CORTES

"LO PRIMERO GANAR LA GUERRA, SIN PONER TRABAS AL GOBIERNO"

MADRID, 1.— Se ha celebrado la reapertura del Parlamento. El jefe del Gobierno, Largo Caballero, pronunció un importante discurso en el que dijo que ya en ningún país se duda de nuestro triunfo. Ese triunfo debe ser conseguido rápidamente para evitar que caigan más hermanos nuestros en la lucha. (Amplia información en cuarta plana).

## EL PILOTO DEL APARATO FACIOSO CAIDO EN TERRENO LEAL, SE PRESENTO AYER EN ANDUJAR

Su estado físico es lamentable. Le habían ordenado suicidarse antes de que "le martirizaran los rojos". ANDUJAR, 1.— A un guardia jurado de Sierra Morena, en las inmediaciones de Andujar, se presentó el piloto italiano que llevaba uno de los aparatos que cayeron en territorio leal. Su estado físico es lamentable. El cuartel general ordenó su traslado a Andujar. Declaró allí que había salido de Tablada en unión de otros dos compañeros con objeto de lanzar víveres a los rebeldes situados cerca del Santuario de la Virgen de la Cabeza. A causa del mal estado del tiempo ninguno quería ir. Entonces los jefes ofrecieron 300 pesetas a quienes cumplieran dicho cometido.

La presencia de este piloto confirmó la noticia que cayeron tres aparatos rebeldes en territorio leal despididos por la niebla, sobre el cortijo de Villa Gota. El aparato de este prisionero no ha sido encontrado. El piloto manifestó que se había destruido en la caída, salvándose él por haberse lanzado con paracaídas. Después anduvo tres días vagando por el campo. Se muestra asombrado por el trato que le dan, pues los fascistas le habían dicho que antes de caer en poder de los rojos debían suicidarse, para evitar ser luego martirizados.

## Entre la columna Durruti y las posiciones enemigas se cruzó ayer fuego de fusilería y ametralladora, sin consecuencias

VALENCIA, 1.— El parte que facilitó la columna Durruti, primera columna que opera en los frentes de Aragón, en el día de hoy, dice así: Primera división Durruti, sector Osera-Pañola. Como en los días anteriores, el enemigo ha permanecido inactivo durante la jornada. Los partes que vienen hoy de todos los sectores de esta circunscripción acentúan la normalidad más absoluta. Los observatorios no señalan ningún movimiento sospechoso en la retaguardia visible del enemigo. Ayer noche, a las veintidós horas, se inició un nutrido fuego de fusilería y ametralladora, promovido por un escuadrón fascista que quería pronunciar un discurso de propaganda para nuestras milicias por medio de un altoavoz. De nuestro campo le contestaron adecuadamente con memorias expresivas para el árbol genealógico de los fascistas que han sumido a España en la actual guerra. De las palabras se pasó a los hechos, y se cruzó fuego de fusilería y ametralladora, sin consecuencias por nuestra parte. Asistió numeroso público.

## Los socialistas suizos piden la disolución de organizaciones fascistas

Zurich, 1.— El partido socialista ha aprobado el crédito para la Defensa Nacional, habiendo pedido la supresión de todas las organizaciones de tipo fascista que existen. En el Teatro Calderón se celebró un homenaje a la Brigada Internacional.



NUESTRA LEGISLACION

Disposiciones oficiales del Consejo Provincial del Frente Popular

Se exige de presentar certificado de Estudios Primarios para el ingreso en los tres Institutos

Nombramiento de profesorado de la Escuela de Trabajo de La Felguera

DEPARTAMENTO DE INSTRUCCION PUBLICA

La Junta Provisional Rectora de la Escuela Elemental de Trabajo de La Felguera propuso los profesores que a continuación se indican para el desempeño de las disciplinas vacantes en aquel Centro docente, siendo ratificados en sus cargos por esta Consejería de Instrucción Pública:

Luis González Moral, maestro industrial para las asignaturas de Aritmética y Geometría del Curso Preparatorio y ampliación de Aritmética y Nociones de Algebra de primero Oficial.

Eugenio Miguel Sánchez, maestro nacional por oposición para Cultura General del Curso Preparatorio.

Faustino Zuzua Mortera, de líneas, para Dibujo geométrico del curso Preparatorio.

José María Velasco Antuña, perito industrial, para Geometría y Topografía del primero Oficial y segundo Maestro.

Jesús Alonso Ríos, ayudante facultativo de Minas y Bacaliles, Geometría descriptiva y Ampliación de la misma para el Oficial y segundo Oficial.

José Álvarez Álvarez, maestro industrial, para Algebra y Trigonometría segundo Oficial y Geografía Económica y Organización Industrial segundo de Maestro.

Florentino Moral García, profesor mercantil y bachiller, para Historia General segundo Oficial y Geografía Económica e Historia de la Economía segundo de Maestro.

José Fernández G Valenciano, ingeniero de Caminos, para Mecánica y Electrotecnia y Motores y Máquinas primero y segundo de Maestro.

Rafael Zuzua Leviada, maestro de taller, para Prácticas de Taller primero Oficial y segundo Maestro.

PAGO A LOS MILICIANOS

DEPARTAMENTO DE GUERRA

Orden

Se ordena a todos los habitantes de Batallón y unidades similares que en el término de cinco días procedan a liquidar las nóminas de los meses de octubre y noviembre, así como también los que puedan lo harán del mes de diciembre, entregando al habilitado de Guerra las cantidades no pagadas, al objeto de poder liquidar con el representante de Hacienda inmediatamente.

La habilidad de Guerra, Hilario Gómez, el consejero de Guerra, Belarmino Tomás.

Revista de comisario

La del presente mes de febrero se pasará el día primero de dicho mes ante el jefe de Batallón a unidad similar a que cada uno pertenece, fechados y firmados por dicha autoridad y por el comandante militar de la misma, ratificando en que se encuentran las unidades mencionadas, no admitiendo ningún justificante que no esté avalado por las repetidas autoridades.

El ejemplo de justificante que ha de remitirse a la Habilitación Militar de la Consejería de Guerra, antes del 3 de este mes, llevará a la parte superior el Cuerpo o situación de los interesados antes del 20 de julio de 1936 y en el margen de observaciones harán constar el Cuerpo a que pertenecen actualmente o como que desempeñan en su caso (TODO ELLO PARA CUMPLIMIENTO DEL ORDEN MINISTERIAL).

Los jefes, oficiales y suboficiales del Ejército también figurarán en justificante independiente.

El personal perteneciente al Batallón de Instrucción figurará en justificante independiente, que firmará el comandante jefe de instrucción e Inspección.

Este personal seguirá percibiendo sus haberes por el Batallón de procedencia, a excepción de los jefes, oficiales y suboficiales, que los seguirán percibiendo por la nomina en la Habilitación de la Consejería de Guerra.

Los oficiales procedentes de la Academia de Bilbao seguirán las mismas vicisitudes que los profesionales citados en el artículo anterior.

El habilitado de Guerra, Hilario Gómez, el consejero de Guerra, Belarmino Tomás.

dirigidos González y Rodrigo Fernández Alvaros.

181 A: Milicianos Alejandro Llambe Díaz, Antonio Ferrero Díaz, Antonio García Tarraco, Armando González Carbajal, Aurelio Alonso Villa, Baldomero Piñero, Francisco García Sordo, José Alonso Rubio, José Castiella Puerta, José Fernández Alonso, José García Montoro, Laureano Boves Muñoz, Leonardo Zapico Lada.

Angel González Fernández, Manuel Fernández Fuente, Rafael Fernández Menéndez, Pedro Pajares Huerta, Segundino García Menéndez, Teodomiro González Arias, Vicente Puerta Vázquez, Manuel Ponzález González, Hermilio García Martínez, Angel González Fernández.

192 A: Milicianos Constantino Suárez Prado, José Casiro Ferrera, Antonio Díaz García, Amalio Esguiza Díaz, Argelino Díaz Fernández.

331 B: Milicianos Teodomiro Sánchez Fernández, Faustino Villa García, José García Veiga, José Rodríguez García, José Trabanco Arias, José M. González García, Luis Fichel Pérez, Segundo Gutiérrez.

344 B: Milicianos Manuel Martínez Bravo, Miguel González Alas, Emilio Naval Castellanos, José Gay Vela y José Ramón Sánchez.

345 B: Milicianos Angel Graña Vázquez, Antonio Álvarez Martínez, Angel Acebal González, Aurelio Díaz García, Agustín Franciso Álvarez, Abel Gutiérrez Braña, Antonio Arbesú Canga, Agapito Díaz Gómez, Amadino Rodríguez Miranda, Agrasar García Villan, Angel Álvarez González, Alejandro González Guardado, Adolfo H. S. Miranda, Alfredo Gutiérrez, Alejandro García Menéndez, Alfredo Gutiérrez Sánchez, Andrés Fernández Inclán, Benjamín García Alonso, Benjamín González González, Claudio Cuelo Torre, Celestino Vázquez Fernández, Celestino Álvarez Llana, Celestino Fanjul García, Celestino González Zapico, César Fanjul Berná, César Fernández Martínez, Constantino Riego Fernández, Eladio Fernández Rodríguez.

Elías Vázquez Fidalgo, Elicel Camporro Candanedo, Esteban Arce y González, Eugenio Marcos Estrada, Evaristo Cuena Cueto, Fidel Nava Díaz, Fernando Olaso Caballero, Francisco Cueto Recalde, Francisco Ladrá García, Francisco Otero Begoña, Francisco Pérez García, Francisco Peón González, Francisco del Val Saguar, Fructuoso Álvarez González, Hermógenes Huergo Álvarez, Higinio Moral Rodríguez, Inocencio Brea Díaz, Ismael Álvarez Iglesias, Jerónimo Hidalgo Balaguer, Jesús Alonso Blanco.

Jesús Hévia Fernández, Jesús Víctor Arias Peláez, José Álvarez García, José Álvarez López, José Bermúdez Fernández, José Costa Fanjul, José Díaz García, José Fernández García, José Fojoso Fernández, José García Fernández, José García Sariego, José González Menéndez, José Montero Riego, José Rodríguez Rodríguez, José Rodríguez Vázquez, José Velasco Rivero, José Armando García González, José Luis García, José Manuel Martínez Morán, José Manuel Villar González, José María Mariño Álvarez, Joaquín Fernández Moral, Joaquín Zapico Miranda, Joaquín Acebal Iglesias, Juan José Solís Álvarez, Julio González Iglesias, Julio López Cuartas y Justo Gómez Cueto.

347 B: Milicianos Leandro Aguilera Fernández, Leonor Suárez Martínez, Leonardo Llana Llana, Luis Díaz García, Luis Díaz González, Luis Fernández Fernández, Luis Fernández Llana, Luis Fernández Tamargo, Ludovino Álvarez Álvarez, Manuel Adelaida Vilala, Manuel Álvarez Fernández, Luis Lorenzo Fernández.

Manuel Álvarez Tuñón, Manuel Blanco Cortés, Manuel Blanco Martínez, Manuel Candanedo Martínez, Manuel Diego Antuña, Manuel Díaz García, Manuel Díaz Suárez, Manuel Fernández Brusa, Manuel Fernández Valig, Manuel González García, Manuel González Suárez, Manuel Mañara Fernández.

Manuel Monteseán Alonso, Manuel Quinto Piñero, Manuel Salinas López, Manuel Sama Arias, Manuel Sola García, Manuel Suárez Fernández, Manuel Vázquez García, Manuel Zapico Lebrat, Manuel Zapico Suárez, Manuel León Otero, Manuel Vega García y Marcelino Ramón García Fernández, Manuel Mariffo Álvarez.

Octavio Rodríguez Rodríguez, Marino Rodríguez de la Rosa, Mariano Torre Menéndez, Marino Fernández Sánchez, Marino Menéndez Morán, Máximo Olivares Estévez, Maximino Limingo, Miguel Fidalgo López, Miguel Llopija Suárez, Laureano Corte Sánchez, Nicolás García Vicente.

Pascual Ramón Valledor, Pedro Cabezas Grande, Pedro Vicente Pastor, Primitivo González Morán, Primitivo Sánchez Blanco, Ramón Liza Sarrago, Ramón Sánchez Barzanán, Ramón Fernández.

PAGO A LOS MILICIANOS

En la Habilitación Militar de la Consejería de Guerra se encuentran al pago los libramientos de las nóminas siguientes:

155 A: Milicianos Eugenio González Rodríguez, José Zapico Zapico, José Antonio Arias Rodríguez, José Trabanco Arias y Tomás Ordoñez Álvarez.

156 A: Milicianos Faustino Bo-

del Menéndez; Ramón Prieto Lozano; Ramón González González; Ramón González García, Rufino Villa Fanjul, Rafael Palayo García, Raimundo Díaz Suárez, Sabino Díaz García, Sabino de García Novat, Raimundo Pérez Fernández, Román Alonso González, Román Llamas Abad, Rufino Díaz García, Lucio Morán García, Severiano González Díez, Severino Ansoña Alvaros.

Santiago Montes González, Saucido Payarés López, Santiago Suárez Fernández, Santos Cardo García, Sacramento de la Vega García, Tomás García García, Tomás Marcos Areces, Tomás del Río Valdés, Vicente Vázquez Morán, Vicente Díaz Álvarez, Valentín González Díaz, Víctor Iglesias Yara, Víctor Baraja Cabo, Vicente Álvarez Ordiales, Laureano Suárez Campa, José Cabal González, Mediano Menéndez Novat y Columbiano Machado.

348 B: Milicianos Adolfo Barboño Acebo, Alberto Carrío Valdés, Amable Seixá Cepedal, Angel Castañón Rodríguez, Antonio Busta Blanco, Antonio Gimeno Ruiz Arcadio Areces González, Armando González Díaz, Armando Fernández García, Aurelio Suárez Álvarez.

Baldomero Hernández Vieja, Celestino Rodríguez García, Benigno Iglesias Casaprima, Braulio Lanar Díaz, Carlos Blanco García, Carlos Fernández Areces, Celestino Longo Quiroga, Claudio Ferrán de Otero, Constantino Alonso González, Constantino García Lanudo.

Constantino Nosti Alonso, Corral Argüelles Prieto, Corral José Martínez Prieto, Daniel Arias Pando, David Barcala Piñero, Desiderio Castañeda del Prado, Dinares Álvarez Fernández, Eusebio Alonso Pérez, Emilio Álvarez Fernández, Emilio García García, Enrique Braña Cuesta, Enrique Escobio Vigón, Esteban Fernández Martínez, Evaristo Costales Piñero, Faustino Madera Álvarez, Félix Martínez Lafuente.

Hermínio Fombella Vila, Fernando Arango Menéndez, Fernando Fernández Menéndez, Florentino Martínez Rodríguez, Florentino Palacios López, Florentino no Suárez Tarasua, Florentino Virila García, Francisco Trabanco Palacios, Jaime Pelegrín Rodríguez Gerardo Vigón Ambolaya, Gonzalo Hervero Álvarez, Graciano Muñiz Coto, Gregorio Álvarez López, Honorio Marañón Rosa.

José Díaz Ordóñez, José Fernández Valdés, José García García, José Martínez Fernández, José Suárez Suárez, José Suárez González, José Antonio Baragano Antuña, José Aurelio Pérez Huerga, José Benjamín García García, José María Álvarez Fernández, José María Rodríguez García, Juan Penas Esgalada, Juan Pérez Bernot, Juan Huelga Perroga, Joaquín Díaz Torre.

Luis Fernández Corzo, Luis García Martínez, Luis Grossi Mier, Lucio Sánchez Montes, Luis Tuñón González, Luis del Valig González, Manuel Álvarez Nordiella, Manuel Calvo Póli, Manuel Busta Alegria, Manuel Fernández Suárez, Manuel Trío Muñiz, Manuel Avil Heras, Manuel Zapico Suárez, Manuel Rey Muñiz (Victor), Manuel Riestra Fernández, Manuel Rubio Suárez.

Ricardo González García, Marcelino Campomanes Muñiz, Marina Fifieta Acebal, Reinaldo Martínez Valle, Máximo Figueras Izquierdo, Regino Álvarez García, Olegario Fernández Antuña, Ovidio Díaz Alonso, Ovidio Álvarez González, Ramón Álvarez Duarte, Ramón García Manzana, Ramón Rodríguez, Ramón Rodríguez Campa, Ramón Suárez Fernández, Rafael Avín Marcos.

Sabido Vieja Fernández, Secundino Meana Sieres, Semán González Antuña, Sebastián González Espinosa, Sergio Fernández Lora, Valentín González Piñero, Vicente Díaz Álvarez, Vicente Zapico Fernández, Urbano Iglesias Lavín de, Alfredo Fernández Muñiz, Francisco Fernández López, José Manuel Martínez Martínez, Laurencio Prieto Suárez.

Manuel Álvarez Tuñón, Manuel Blanco Cortés, Manuel Blanco Martínez, Manuel Candanedo Martínez, Manuel Diego Antuña, Manuel Díaz García, Manuel Díaz Suárez, Manuel Fernández Brusa, Manuel Fernández Valig, Manuel González García, Manuel González Suárez, Manuel Mañara Fernández.

Manuel Monteseán Alonso, Manuel Quinto Piñero, Manuel Salinas López, Manuel Sama Arias, Manuel Sola García, Manuel Suárez Fernández, Manuel Vázquez García, Manuel Zapico Lebrat, Manuel Zapico Suárez, Manuel León Otero, Manuel Vega García y Marcelino Ramón García Fernández, Manuel Mariffo Álvarez.

Octavio Rodríguez Rodríguez, Marino Rodríguez de la Rosa, Mariano Torre Menéndez, Marino Fernández Sánchez, Marino Menéndez Morán, Máximo Olivares Estévez, Maximino Limingo, Miguel Fidalgo López, Miguel Llopija Suárez, Laureano Corte Sánchez, Nicolás García Vicente.

Pascual Ramón Valledor, Pedro Cabezas Grande, Pedro Vicente Pastor, Primitivo González Morán, Primitivo Sánchez Blanco, Ramón Liza Sarrago, Ramón Sánchez Barzanán, Ramón Fernández.

PAGO A LOS MILICIANOS

En la Habilitación Militar de la Consejería de Guerra se encuentran al pago los libramientos de las nóminas siguientes:

155 A: Milicianos Eugenio González Rodríguez, José Zapico Zapico, José Antonio Arias Rodríguez, José Trabanco Arias y Tomás Ordoñez Álvarez.

156 A: Milicianos Faustino Bo-

NOTAS DE ENSEÑANZA

LA ENSEÑANZA PROFESIONAL Y TECNICA DEL OBRERO

Por fin ella preocupa algo. Necesariamente la vida se va enseñando profesional y técnica del obrero uno de los más importantes problemas sociales.

Y en un inmediato muy próximo, será de una utilidad inportantísima.

Siete años de abandono, de indiferencia por parte del fecondo Estado español, de los Municipios, Sindicatos y cla-

se patronal, llevaron esta enseñanza en las Escuelas Elementales y Superiores del Trabajo de Asturias, de una manera pobre y raquítica, sin tener en cuenta el sacrificio y el enorme esfuerzo de voluntad por parte de los obreros que a ellas acudían a perfeccionar sus conocimientos profesionales y adquirir los técnicos necesarios para ser útiles a las industrias y talleres donde prestaban sus servicios.

Pero esto ya pasó. No es necesario ni recordarlo. Vivimos otros momentos y a ellos debemos atendernos, ya que con lamentaciones de actuaciones pasadas, nada conseguiremos.

La vida del hombre y su condición moral, es una vida de trabajos, y todo hombre digno de llamarse tal, debe querer trabajar y ser capaz de hacerlo.

Y ser capaz de hacerlo por su educación profesional, es una garantía. Esta no puede dársele más que la adquisición de conocimientos técnicos profesionales. Y estos conocimientos nos los facilitan a un gran número de obreros, media que no sean las Escuelas Elementales y Superiores de Trabajo.

En la medida que se atiendan a estas Escuelas, estará reflejada la capacidad técnica y profesional del obrero. Esto es una realidad en otras naciones. Debe serlo en la nuestra.

El obrero de Gijón, en una aspiración legítima en todo hombre de elevarse dignamente en su nivel social, se interesó de una manera tan directa en su cultura profesional, que la actual Escuela Superior de Trabajo de Gijón cuenta en su matrícula con centenares de obreros, que

después de la jornada de trabajo abandonan las diversiones tonificadoras para acudir a las clases nocturnas.

Protección y apoyo en sus aspiraciones merecen por parte de todos. Esto parece que pretende darse por parte del Frente Popular atendiendo a las necesidades que las actuales circunstancias imponen.

Los alumnos obreros sabrán corresponder a ello. Lo aseguran por medio de su Asociación Profesional de Estudiantes Industriales Obreros, y con la responsabilidad que demandan los momentos actuales, afirman su acostumbramiento y obediencia a las disposiciones del camarada consejero de Instrucción Pública, y una leal y sincera colaboración con el director y Profesorado de la Escuela.

Nuestros esfuerzos tenderán a limpiar el camino de la enseñanza de lo mucho perjudicial que tenía en el plan de estudios, a engrandecerlo profesional y técnicamente, admitir y defender toda clase de iniciativas que puedan favorecer al obrero, y entre ellas, contamos con gran simpatía la señalada en "Avance", por un estudiante de aparcador al indicar se cursa en nuestra Escuela la carrera de Aparajador de Obras. La hacemos nuestra y tendrá todo nuestro apoyo.

Ayuda mutua, colaboración, lealtad, engrandecimiento de la Escuela: esto es todo nuestro programa, nuestro ideal de estudiantes obreros, por el momento.

Renovación, aires nuevos y no de afuera, propios y firmes.

¿Sacrificios? Es ocioso pedírselos. Los hemos realizado desde el primer día que empezamos a cursar nuestros estudios, y los aumentaremos si ello fuera necesario.

Un fraternal saludo a todas las Escuelas Elementales y Superiores de Asturias. A las de afuera y a las de adentro.

Toda serán nuestras. Gijón, enero 1937.—Por la Asociación Profesional de Estudiantes Industriales Obreros: El secretario, Tirso Garrañón.—El presidente, Raimundo García.

INSPECCION PROVINCIAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

A cargo de la Inspección se ha constituido un Depósito provincial de material escolar, para poder surtir del más indispensable a nuestras escuelas nacionales.

Para regular la distribución del mismo se remitirán a los delegados municipales hojas de pedidos que los maestros habrán de utilizar necesariamente.

En tanto que estas hojas no lleguen a poder de los delegados los maestros podrán hacer el pedido de material en una hoja de tamaño cuartilla, en la que harán constar con toda claridad el Partido judicial, concejo, pueblo, escuela, grado, nombre del maestro, matrícula de la escuela, artículo y cantidad del mismo. Estas hojas de pedido deberán ser firmadas por el maestro y fechadas con el sello de la escuela.

Cuando el maestro no se presente personalmente a recoger un pedido, autorizará por escrito a la persona que haga de hacerlo.

Al envío de los géneros acopiados al Depósito de material, una factura cuya copia queda archivada con la firma de la persona que recoja el género.

Procurarán los maestros pedir una cantidad de material por valor de quince a veinte pesetas, como máximo, por grado o escuela, si se trata de un tanto.

El importe del pedido que el Depósito calculará según los precios de factura de compra, será cargado a la consignación para material de la escuela correspondiente.

Como guía para los maestros se manifiesta que dispone del material siguiente: libretas con dmos de caligrafía (varios tipos de letra), cuadernos de dibujo, papel blanco corriente para trabajos a lápiz, papel de barba, papel fino varios colores para trabajos a pluma, papel rayado y cuadrulado, cartulina corriente, cartulina granulada, plumas, cortaplumas, lápices: tinta en polvo, gomas de borrar, goma arábiga.

En cantidad reducida, y para distribuir en cantidades pe-

queñas; tiza, pizarritas, pizarras y lápices de colores.

Los pedidos habrán de dirigirse al Depósito Provincial de material escolar, Inspección de Primera Enseñanza.

Gijón, 1 de febrero de 1937. El encargado del Depósito, J. Barrio-Visto bueno: El inspector jefe J. Barzana. Junta provisional Rectora de la Escuela Elemental del Trabajo de La Felguera.

Se pone en conocimiento de todos cuantos hayan solicitado alguna de las vacantes de profesoras anunciadas últimamente, que deben presentar en la Secretaría de esta Escuela un certificado de "Garantía de adhesión al Régimen con anterioridad al 19 de julio de 1936" antes del día 4 del actual, advirtiéndoles que la presentación de este documento es de todo punto imprescindible.

Asimismo se los advierte que tanto este documento como todos los presentados deben vendidamente reintegrados.—El presidente, Feliciano Rivas. Escuela Elemental del Trabajo de La Felguera.—Inscripción de matrículas.

Desde el 1 de febrero hasta el próximo sábado día 6, inclusivo, queda abierto el plazo de inscripción de matrículas para aquellos que ya han empezado los estudios en esta Escuela.

Las matrículas serán cubiertas por los alumnos en Secretaría de seis a ocho de la noche, ajustándose a las normas dictadas por la Junta P Rectora en cuanto a incompatibilidad de asignaturas y adaptación al nuevo Plan de Estudios.

Se reintegrarán con una póliza de 1.50 pesetas, más un timbre móvil de 0,15 pesetas por cada asignatura inscrita en la matrícula.

La Felguera, 1 febrero 1937.—El presidente, Feliciano Rivas. ASOCIACION DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA DE ASTURIAS. Sección de Inspección de Primera Enseñanza. Se convoca a los Inspectores, pertenecientes a la ATEA a una reunión que se celebrará el próximo viernes a las cinco de la tarde.—Por la Comisión Ejecutiva: J. Barzana. Admisión de niños en los Orfanatos de la ATEA. La Comisión Ejecutiva de la

ATEA acordó admitir en sus Orfanatos los siguientes hijos de milicianos:

Para el Orfanato «Alfredo Coto», en Gijón: José María, Aurora y Secundino Pablos Ordiz; de Blanes (San Martín del Rey Aurelio); hijos del miliciano Fidel Pablos Horrozo; muerto en el frente de Luesna Aval del Comité Local del S R I de Sotrandio y de la ATEA de San Martín del Rey Aurelio.

Para el Orfanato «Félix Barzana», en La Estrada-Sebares (Infiesto): Luis; Juanito; Trinidad y Matutina Rodríguez Rodríguez; Ania; hijos del miliciano Laureano Rodríguez Fernández; muerto en el Hospital de Rovillagigedo, de Gijón; a consecuencia de las heridas sufridas en el frente de Ventanielles (Oviado); de Teverga Aval del Hospital de Sangre de Revillagigedo y del Batallón «Asturias» número 15.

María Gloria; Cándido y Angel Vigil Antuña; de La Hueria de San Martín del Rey Aurelio; hijos del miliciano Luis Vigil García; muerto en el frente de Oviado Aval del Comité Local del S R I de Sotrandio y de la ATEA de San Martín.

Los niños que figuran en la presente relación pueden ingresar en los Orfanatos expresados en cualquier momento. Gijón 1 de febrero de 1937.—La Comisión Ejecutiva de la ATEA.

Asociación Trabajadores de la Enseñanza de Asturias (Grupo local de Cangas de Onís). Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato y a los de los Comités de Onís, Amoleva, y Ponga, a una reunión que se celebrará el próximo jueves día 4; a las once de la mañana, en el domicilio social (Casa del Pueblo); al objeto de discutir el siguiente orden del día:

Primero: Estudio del orden del día del próximo pleno. Segundo: Nombramiento de delegados. Tercero: Nombramiento de vocales en la Federación local de Sociedades Obreras. Cuarto: Proposiciones de los afiliados. Cangas de Onís, 31 de enero de 1937.—La Directiva.

Grupo local de Laviana. Este Grupo local convoca a todos sus afiliados a una reunión que tendrá lugar el próximo jueves día 4 del actual, a las tres y media de la tarde.

Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega acudir todos puntualmente. Laviana, 1 de febrero de 1937. —El secretario: N. E. Fernández. Grupo local de Candás. Se convoca a todos los afiliados de este Grupo para una reunión que se celebrará el día 3 de los corrientes; a las tres de la tarde, de primera convocatoria, y a las tres y media, de segunda, en el local de la U G T (antiguo Casino). —La secretaria, Amparo Rodríguez.

Grupo local de San Martín del Rey Aurelio. El próximo miércoles día 3 de los corrientes; a las tres de la tarde, se celebrará reunión por este Grupo local, con arreglo al siguiente orden del día: Primero: Lectura del acta anterior. Segundo: Estudio del proyecto de Reglamento de la A T E A. Tercero: Nombramiento del delegado al Pleno de la A T E A. Cuarto: Preguntas y proposiciones. —El secretario.

Nota oficial de la A. T. E. A. de Langreo. Decir que en Langreo no existe otra Sección de la Asociación de Trabajadores de la Enseñanza que la que suscribe la presente Nota, no es ni puede constituir insidia ni maniobra rastros. El nombre de la A. T. E. A. está a demasiada altura para que, alrededor suyo, pueda tejerse un vocabulario tan inadecuado, producto quizá de una ofuscación que, cordialmente, lamentamos. Todos los que a las labores docentes dedican sus esfuerzos, pueden llevar honrosamente el título de trabajadores de la enseñanza, escrita con letras mayúsculas, es un nombre propio, el de nuestra Asociación. Y con mayúsculas apareció en una convocatoria que coincidía en fecha y hora con otra de esta Sección, circunstancia que dio lugar a una nota aclaratoria.

Consta, pues, que su objeto era deshacer el equívoco en lo que al título se refiere. Por ello estimamos fuera de tono la imputación gratuita que se nos hace, y lo lamentamos sinceramente como antitécnicos y como trabajadores de la enseñanza. Cordialidad es nuestro lema, y a él hemos de hacer honor.—Por la Sección de Langreo de la A. T. E. A. (Enseñanza Media y Superior): El secretario-representante, Florentino Moral.

Leed "AVANCE"

ELEGIA

(En la muerte de Federico García Lorca, fusilado por los fascistas de Granada)

Ni el cielo ni el aire lo dirán, Ni ese misterio delgado de no ver tu sangre sobre la espiga. Cuando tú, peregrino, vuelves a tu patria, A la tierra de tus padres, Libre, solo, presente, con un vasto laurel silencioso en torno de tus labios. Porque la pólvora no hiere, no mata, no tiembla. La pólvora es la nada muerta de los odios, Y tú, que amabas con la voz de tu corazón, que amabas un janocheo entre chopos y aguas, Tú, amante de la libertad sangrienta, viva, persistente como tu sonido, Tú no has muerto, tú no has muerto, Porque la pólvora no mata, No ha podido matarte a tí, Federico. Y creerán ellos que la tierra te está mordiendo los ojos, Y creerán que morir es recibir las balas y sucumbir ante su mentida fuerza, Y creerán que estar muerto es convertirse lentamente en tierra. Pero dime, Federico, ¿no es más alto el tío, no es más vigorosa una acaña, que cualquiera de esas balas que te han rozado a tí, Sin dejar huella posible en tu límpida carne?

Ellos creen que te han matado, corazón de brisa y fuego. Ellos creen que te han matado, durmiente de los silencios. Ellos creen que te han matado, pero tú estás aquí, elego de ver tanta luz antigua, vivo de música y tiempo. Ni un acero te ha doblado, ni el ocazo de los cervos. Tú solo, siempre, tú solo, y después de tí, recuerdo, uvas, manzanas, temblores, manos desnudas y cerros. ¿No son tus pasos tan libres que vencen el aire ardiendo? ¿No eres tú, sacrificado pájaro del río esbelto? Y ellos creen que te han matado, y ellos dicen que tú has muerto, ellos, culebras marchitas, ellos, venolidos espejos. Y tú estás vivo, seguro, presente en tu vecindario. Si hubo rosas en tu frente, si lirios y nardos frescos, manantiales de jazmín correrán por el veneno, porque montes tiene el aire y sangre de luz el pueblo. Oscura llega tu voz, diciéndome que no has muerto, perseverancia de niebla y anulación del ejemplo. Y los geranios de noche que recortaban los cielos, reviven bajo tu sombra, doncel más allá del viento. Sangre hay aquí, que te espera con los labios, presintiendo guerra de siempre en los campos, entre el marfil y los ébanos. Si tú, cantor tranquilísimo, fueras ya hierba, ya Fresno, —¡Pólvora que no mata!— ya llimplio olvido, al fin oleo, sangre sobrada en Castilla, sangre de hermano severo, tu lengua de aquella tierra arrancará y tu silencio, más mar del sur, imposible, colmará todos los puertos, temblará en nuestras entrañas, corazón de brisa y fuego. ¡Y ellos creen que te han matado! ¡Y ellos dicen que tú has muerto! ¡No flores, no, Federico, que mañana el mundo es nuestro! ¡Sangre valiente en los bosques, pinos locos, lagos secos, mañana será la luz, y ellos creen que tú estás muerto.

Yo te he buscado, errante, y no te encuentro Sombria voz de llanto lastimada, Cierzo de sangre en su más alto centro. ¡No anulo más con tu febril mirada El resplandor del aire o de los mares! Sobre la playa está tu luz quebrada, Lejana de naranjos y pinares, Aunque laurel de plenitud ofrece La sangre de las lágrimas impares. ¡No busco más! El aire te mereo, Y fuertemente vibras en tu estío. Clara tu frente, en el dolor acoese La lucha poderosa, el franco brío. La nunca superada marcha ardiente: El pueblo es, y en alto desafío Tiembla del corazón viva la fuente. ¡Sangre, sangre, más sangre dolcical! ¡Rosas oscuras de tu voz ausental! ¡No la mano materna, no tu vida, No los labios ocultos, no las flores; Venganza popular bien merecida! El árbol sientra silbos y temblores: ¡Federico García Lorca; muerto! Amigos, ¿dónde están vuestros dolores? ¿Por qué lloráis? ¿Por qué lloráis lo cierto? ¿No os quitan todo, el trigo y las manzanas? ¿No os matan a los hijos, pueblo abierto? ¿No sentís en la lengua las hermanas Quejas que de la tierra pobre nacen? Niños desnudos solos se deshacen En sus noches contrarias, y deshecho Todo el amor, todo el fogoso amparo. La luz segura está en su anhelo estrecho. ¡Pronto será de día y día claro! ¡Ya por los campos brota nuestra auroral! ¡No se verá más débil desamparo! El tiempo junto, con la paz sonora, A todos llevará por su camino, Y hoy tiembla el aire donde, viva, hora La voz más fiel del pueblo, peregrino De nuestra libertad, de la venganza. Por esta muerte en prado vespertina, ¡Lirios serenos venos la esperanza! ¿Qué mejor canto, qué lucir hermoso Mejor que este morir en tu alabanza? Libre tú, Federico, tu glorioso Bienestar ante el mundo convocado, Será el ejemplo, por tu voz, frondoso. No paisajes ni llanto derramado! ¡Sangre que lucho por tu muerte oscura! ¡Nos sobra el viento y el azahar quemado! ¡Después de tu temblor hay amargura, Pero eres nuestro, héroe descontento En tu afán de ser más por tu bravura! ¡Ay, tu muerte es verdad! Sonido lento Que persevera en nuestra sangre herida, Pero el vencer es tuyo, y el acento De tu ardor, brotará en tu muerte erguida.

Cant

organo de la confederación regional de asturias, león y palencia

LA GUERRA SECRETA.-El argentino que se va a la Argentina y el misterio de los teléfonos cortados

La desaparición de los centinelas. Nuevas indagaciones. La lucha. Otra vez el argentino

(Reportaje resumen de unas notas halladas al azar)

(Conclusión) ¿DONDE ESTA EL CENTINELA? : : : Se produce un movimiento de estupor. Pero inmediatamente viene una reacción febril para lanzarse a toda marcha hacia los sectores. A mí me corresponde visitar el sector H... Nadie en el camino. Nadie en los contornos. No se oye un ruido en la noche tranquila. Los dos compañeros que vienen conmigo llevan los fusiles prestos, escuchando la oscuridad que, con ser intensa, no es mayor que la que rodea este inusitado asunto que nos envuelve. Vamos llegando a la guardia. Pero... ¿Dónde está el centinela? El puesto está aquí, tras el parapeto natural de estos peñascos, pero el hombre no aparece. Avanzamos con precauciones. Súbitamente se interrumpe la tranquilidad y comienza un tiroteo rabioso desde las posiciones enemigas. No es posible que nos hayan visto. Pero rara casualidad es que suenen los tiros no bien entramos nosotros en la zona descubierta. —Nos vieron—dice uno de los compañeros. —No os oyeron—afirma el otro. —Ni nos vieron, ni nos oyeron. Callemos ahora—atajo yo. Siguen disparando. Ahora, con ametralladora. ¿Qué nuevo misterio es este?

NUEVAS INDAGACIONES Sin ninguna dificultad llegamos a la posición. La ametralladora no ha logrado coger el punto de tiro y los fusiles, sin visión, carecen de eficacia. El compañero que manda el puesto nos recibe con muy mal humor. No hay quien aguante a los hombres. Llevan sin dormir cerca de cuatro noches, esperando la señal que no llega. «Ya sabes, me dice. Ya los conoces. No hay manera de convencerte de que el mando lo dispone...» En realidad yo tengo mil razones para contestar a los compañeros milicianos. Pero no me conviene de momento expresar ninguna. Ya llegará el momento de hacerlo. El compañero responsable no me aclara nada. No se observa ninguna anomalía. Se hallaban, como siempre, en su puesto. Creían que mi visita obedecía al deseo de dar la orden de ataque personalmente. —¿Y el centinela? —¿El centinela? He venido hasta aquí sin encontrar el menor obstáculo. Por esa parte, podéis ser sorprendidos perfectamente. El comandante del puesto se alborota. ¿Cómo sorprendidos si habían sido colocados dos centinelas? Uno vigilando el tendido telefónico y otro en el parapeto de los peñascos. ¿Tenía yo ganas de tomarle el pelo? —Pues ni uno ni otro. ¡Entérate inmediatamente, porque esto ya rebasa los límites de lo absurdo! La línea cortada, el presunto traidor detenido, dos centinelas que desaparecen... ¡Estamos haciendo el ridículo! Los milicianos practican reconocimientos sin el menor éxito. Han mirado todos los rincones de la posición. Han iluminado varios sitios sospechosos y han utilizado el megáfono que emplean para la graciosa emisora de «Radio Parapeto», llamando a los compañeros desaparecidos. Nada.

EN LOS DEMAS SECTORES, SIN NOVEDAD : : : Los compañeros que visitaron los otros frentes traen un desalentador sin novedad. Allí la línea no ha sido cortada, pero la comunicación se interrumpe igualmente, porque al interceptar la del sector H... se inutilizan todas. Tampoco han observado la menor anomalía. Los centinelas, que se hallaban en sus puestos, ni vieron ni oyeron nada en toda la noche. x x x Voy empezando a deducir conclusiones. Primera. El argentino no tiene nada que ver en el asunto. Segunda. La traición proviene del sector H... Tercera. Los centinelas han sido eliminados para cortar los hilos. Esto está ya un poco más claro. No mucho más, pero ya hay algo sobre qué operar. Vamos a ver. MAS HIPOTESIS Inmediatamente hice un reconocimiento del lugar en que se verificó el sabotaje. Aún se observan en el poste las incisiones de los ganchoes utilizados por el traidor para trepar. En el suelo no hay huellas apreciables, al menos para un profano en materia polidaca, como yo. Ha amanecido hace un momento. Desde que se consumó el sabotaje transcurrieron unas diez horas. Pero el autor no puede hallarse lejos. Esto es terminante. O es uno de los nuestros, y en tal caso más cerca ya no cabe, o es un agente externo que aun no ha tenido tiempo de escapar. Las carreteras están rigurosamente vigiladas. Los demás lugares de las inmediaciones también. Hay un cordón de hombres que controla todo minuciosamente. ¿Pueden ser los centinelas? No es posible. El hecho de ser dos, descarta las pocas posibilidades que en su contra podría haber. Pocas, siendo uno, porque resultaría demasiada coincidencia que fuera precisamente el traidor designado aquel día para la guardia. EL MOLINO QUE NO MUELE : : : Distráidamente hago girar la vista en derredor. Tierras de maíz revueltas y a medio pelar, exhibiendo los tallos tronchados y marchitos, en tono amarillento y desagradable. A un lado las posiciones del sector H..., en plena actividad investigadora. Hacía atrás, las casitas de aldea evacuadas por sus habitantes, hace ya tiempo. Y apartado, como a dos kilómetros el molino abandonado de S... ¿Y si viviera alguien en las castuhas, aparentemente vacías? Registramos. Nada. Faltan los molinos. Los compañeros quieren dejarlo porque queda algo lejos. No me parece oportuno despendiar ningún medio para la búsqueda y decido que se vaya. El molino también está vacío.

Ya lo dejábamos, cuando alguien observó al abrir una de las puertas fuerte olor a vino. Efectivamente. Se registra la habitación. Uno con tiene un grito. El molino tiene cueva. Allí es donde habrá el vino. Ya se las prometen todas bien felices. Adoptamos algunas precauciones. Levantada sin dificultad la trampa de la cueva, descendamos. FINAL El que va delante, enciende la lámpara eléctrica. Instantáneamente parte de dentro un disparo. La linterna se desmorona contra el suelo y el compañero cae rodando por las escaleras. No es cosa de retroceder. En tromba, saltamos a la cueva. A oscuras, funcionan las pistolas ametralladoras sin tregua. En dos minutos se extiende por aquel reducido una verdadera ola de plomo. Es algo épico. Encendemos otra luz. Tirado contra un banco de madera aparece el cadáver de un hombre cosido materialmente a balazos. ¡El traidor! En un departamento contiguo, separado del principal por una tablas, encontramos también los cadáveres de los dos centinelas. Recogimos una instalación telefónica con tendido subterráneo, desde la cual se comunicaba con el enemigo. También había un teléfono para acopiar a los postes, con el que el traidor intervenía nuestras conversaciones telefónicas. Igualmente, planos, mapas y una gran cantidad de vinos y licoras. No hemos podido comprobar todavía si los centinelas fueron allí por el accidente del alcohol ofrecido por el espía, o si fueron muertos mientras hacían puestos. Esto último es bastante más verosímil, aunque no haya podido apreciarse ningún rastro de sangre.

Inmediatamente, el argentino fué puesto en libertad. Lejos de guardarme rencor, se despidió de mí más afectuosamente que nunca, pero igualmente derrotista. —Yo me marchó, ché. Esto lo tenéis malo... CENTROS CULTURALES Ateneo Obrero Agrario de Vega Se vuelve a convocar a todos los componentes de esta entidad para la junta general que tendrá lugar el próximo jueves, 4 de febrero, a las siete de la noche. Queramos hacer constar que se celebrará con cualquier número de socios, por ser de segunda convocatoria.— La Directiva

Otro episodio del Simancas juzgado definitivamente. De tan fácil solución para el Tribunal que lo dejó despatchado en brevísimos momentos. Un soldado, Manuel Blanco Ponce, que prestaba servicio de cocinero en aquel Regimiento El día 21 de julio, recibió órdenes de sus jefes de que se colocara en una de las ventanas del edificio Era al anochecer Hizo cinco o seis disparos a tontas y a locas. Recibió un tiro en el ojo izquierdo. Evacuado a la enfermería, allí permaneció hasta la toma del Cuartel, en que lo hicieron prisionero las fuerzas leales, que lo condujeron al Hospital. A consecuencia de las heridas sufridas quedó tuerto. Ingenuamente confesó la participación que había tenido en la sublevación. Lo que menos sabía el muchacho—un pobre labriego llegado de Galicia «para servir al Rey», como en ocasión análoga dijera un compañero suyo al comparecer ante el mismo Tribunal—era contra quién le obligaban a combatir. Como la inmensa mayoría de sus compañeros, a él no le habían hablado más que de la ciega obediencia a sus superiores. Como a muchos manejaban aquellos infames y venalios jefes a estos pobres soldados, atormentados por el despotismo cuartelero y la bárbara tiranía de los militares traidores. En su inconsciencia, lo que menos se les alcanzaba era que aquellos que pugnaban por apoderarse del Cuartel eran sus mismos hermanos, que exponían su propia vida para salvarla a él y sus compañeros de la esclavitud en que vivían. Ni aun ayer mismo, cuando el Tribunal dictaba sentencia eximiéndole de toda responsabilidad, se daba cuenta de la significación de aquel acto oscurioso en que todos parecían ignorar lo que había su-



Durante el último bombardeo de Madrid, frente a la estación del Norte se produjeron los destrozos que aquí ve el lector

Rebusquemos en el subsuelo de Gijón

Thermas -- Piedras solemnes -- A quien correspondo No escribo esta crónica con ánimo de hacer literatura, ya que no están las cosas ni los tiempos para tales florituras. Vamos directamente al grano. Hace poco, en otro escrito advertí que, cuando se procediera a quitar los escombros del solar que ocupó la iglesia de San Pedro, debiera ahondarse un poco y levantar lo que aún queda del cementerio, que todas las viejas iglesias tienen bajo sus baldosas y aparecerán de seguro restos de un templo romano, thermas baños o hypocausto, cuyos vestigios fueron descubiertos y pueden verse en el Campo Valdés. La excavación pide seguir en dirección a lo que fué templo de S Pedro, y por tal causa no siguieron las citadas excavaciones y allí se encontrará el principal núcleo de esta curiosidad arqueológica. Ahora bien voy a dirigir una súplica, un ruego o una simple advertencia a la Comisión Municipal de Obras Públicas. Creo que voy bien dirigido. No volveré a describir ésta por no ser ahora del caso. Sólo recuerdo una vez más este asunto porque quien sabe si allí se descubrirá una riqueza histórica muy digna de ver, como afirman ilustres escritores, y con ello otra riqueza más que pudiera ser el turismo para nuestra villa y curioso ramate para ese pedazo de acantilado que hoy queda libre al amparo de las olas y no tenemos nada que poner en él por ahora. Podría hablar del subsuelo, de algo a flor de tierra que tanto nos afecta. Recordar que hace unos diez años tenemos enterrados a unos metros de profundidad muy cerca de DOCE millones de pesetas invertidos en tubos de «gres» en una cosa hasta ahora completamente inútil que se llamó pomposamente alcantarillado. Entonces se abrieron las principales calles de la villa y en anchas zanjas se depositaron varios kilómetros de tubos muy bien acoplados y... ahí queda eso. Pasaron diez años. Todo ello se juzga ya perdido. Si esa actividad, rayana en nerviosismo que se puso para...

Cuando se derribó el Teatro Jovellanos, en unas crónicas históricas y llenas de lamentos al tipicismo gijonés viendo desaparecer el clásico edificio, dije que el 23 de febrero de 1852 se colocó la primera piedra de sus cimientos y que correspondía al ángulo de la calle del 14 de abril. Unas cuantas veces excité a que se extrajera, pero hubo de callar al suponer que nada se haría hasta que el Banco de España no hiciera los cimientos para su edificio. Al mismo tiempo que el coliseo de Jovellanos se construyeron otros dos edificios muy importantes para aquella época. En 1836 don Juan Nepomuceno Cabrales (de ahí el perpetuar su nombre con una calle) dejó su casa solariega y gran extensión de terreno anexo a ella para instalar el Hospital de Caridad. En estos solares se levantó en 1852 un «Anexo de Medicina» que no pudo cumplir sus fines benéficos por dificultades burocráticas y sirvió para diferentes usos: Hospital de Sangre cuando la carlistada, cuartel, escuela al reformar el Instituto en 1899 y últimamente Juzgado e Inspecciones. Otro edificio importante se levantó al par que aquel dedicado a Escuelas Públicas en la calle de Cabrales. Los dos edificios citados ya están uno del todo destruido y al otro poco le falta.

Pronto donde estuvieron esos edificios serán solares en abertal a disposición de quien quiera largar en ellos. Pregunto: ¿Es muy difícil, cuesta mucho trabajo, rebuscar en el subsuelo esos ángulos y extraer las urnas, cajas o arquitas allí depositadas y que guardan curiosos documentos del acto de colocar la primera piedra el año 1852? A mí ni me parece difícil ni trabajos. ¿No es cosa de la Comisión a quien me dirijo? (Segundo Blanco) (Departamento de Instrucción Pública) (Amburo) (Comisión de Bibliotecas) (Huel) Ma hago un verdadero «lo como aquel viejecito que asediado de su vida sedentaria se mareó y atoró. Así hago yo Cabrales. Nunca me aceleré en estas cosas. La advertencia por mí ya está hecha. Cumplido mi deber de amor local y una página de la Historia de Gijón abierta, que hay que cerrarla después de leerla y cumplimentar el encargo. ¿Que en definitiva a quién dirijo la advertencia? A quien... correspondo... y ya está. PACHIN DE MELAS

LA JUSTICIA DEL PUEBLO

Absolución de un soldado del Simancas

Otro episodio del Simancas juzgado definitivamente. De tan fácil solución para el Tribunal que lo dejó despatchado en brevísimos momentos. Un soldado, Manuel Blanco Ponce, que prestaba servicio de cocinero en aquel Regimiento El día 21 de julio, recibió órdenes de sus jefes de que se colocara en una de las ventanas del edificio Era al anochecer Hizo cinco o seis disparos a tontas y a locas. Recibió un tiro en el ojo izquierdo. Evacuado a la enfermería, allí permaneció hasta la toma del Cuartel, en que lo hicieron prisionero las fuerzas leales, que lo condujeron al Hospital. A consecuencia de las heridas sufridas quedó tuerto. Ingenuamente confesó la participación que había tenido en la sublevación. Lo que menos sabía el muchacho—un pobre labriego llegado de Galicia «para servir al Rey», como en ocasión análoga dijera un compañero suyo al comparecer ante el mismo Tribunal—era contra quién le obligaban a combatir. Como la inmensa mayoría de sus compañeros, a él no le habían hablado más que de la ciega obediencia a sus superiores. Como a muchos manejaban aquellos infames y venalios jefes a estos pobres soldados, atormentados por el despotismo cuartelero y la bárbara tiranía de los militares traidores. En su inconsciencia, lo que menos se les alcanzaba era que aquellos que pugnaban por apoderarse del Cuartel eran sus mismos hermanos, que exponían su propia vida para salvarla a él y sus compañeros de la esclavitud en que vivían. Ni aun ayer mismo, cuando el Tribunal dictaba sentencia eximiéndole de toda responsabilidad, se daba cuenta de la significación de aquel acto oscurioso en que todos parecían ignorar lo que había su-

Lindberg sale para Egipto en avión Londres, 11.—El coronel Lindberg ha salido en avión con dirección a Egipto. La compañía en este viaje su esposa.